



孟宏伟和弟弟一起领奖。

人物回望

因为不幸致使后天残疾的孟宏伟,并没有因为现实的打击而放弃追求,他凭借着自己的智慧和努力,通过在网上销售活牛羊,又重新燃起了对生活的信心。如今,他和弟弟通过网店,一年能卖出去20多万头牛羊,年产值数亿元,带动了当地1000多名农民致富。

在2011年9月10日结束的第八届网商大会上,瘫痪哥哥孟宏伟及右臂截肢的弟弟孟伟强兄弟俩荣膺由中国电子商务协会和阿里巴巴集团共同评选的“全球十佳网商”。

被评为“全球十佳网商”的残疾人:

孟宏伟:坚强支撑未来

本报记者 马辉

意外致残改变人生

孟宏伟来自一个普通农家,这原本是一个充满欢声笑语的幸福家庭,却毫无征兆地遭受了接连打击。2000年,先是帅气的弟弟孟伟强在工作中痛失一条臂膀。祸不单行,一年后,原本是工程师的哥哥孟宏伟也在一场车祸中高位截瘫。为了治病,殷实的家资散尽了,还欠下10万元的债务。无情的现实改变了孟宏伟一家的人生轨迹。

看到年迈的父母每天还要反过来像照顾小孩子一样,为自己端屎端尿,洗澡穿衣,孟宏伟绝望了。他已不再是那个能带给父母骄傲和荣耀的工程师,反成了父母的累赘,他想到了死,开始绝食。

当孟宏伟再一次推开母亲煮的鸡蛋面时,妹妹气得发火了:“你知不知道家里为了给你治病已经欠了10万的债了。”又撩起弟弟空荡荡的衣袖,“伟强的胳膊又残废了,这个家快撑不下去了!你竟然有脸去死!”妹妹的话击打着孟宏伟的心。

“我不能就这样消沉,不能让人看不起我,身体倒下了,我还可以让自己的思想站起来!”孟宏伟暗下决心。

回想起当初创业时的那些事情,孟宏伟说,何止是碰壁,想想开始做的那些事情,简直不靠谱。他看到史铁生、张海迪都是靠写作而“重获新生”的残疾人,就让妹妹买了两本稿纸,打算在家写些东西投稿,好赚些稿费。但是,这些稿子投出去以后也都是石沉大海。后来,他又借了些钱买了10台电脑,在村里开了一家家庭网吧。来上网的也都是村里的学生们,一些家长看不下去,就把他给举报了。文化执法部门的工作人员来家后看到这个情况,告诉他这是违法的,但没有没收电脑。没事的时候,孟宏伟就经常上网,了解了解外界的事儿。

因机缘网上卖牛羊

说起在网上做活牛羊的销售生意,孟宏伟告诉记者,一次偶然的的机会,一位同学给他提供了一条信息:“济宁牛羊资源丰富,但养殖的都是散户,没有品牌,信息不通,销售仅限于周边地市。”因为平时经常上网,孟宏伟便盘算着,在网上从事牛羊销售的非常少,而且都不懂电子商务,能不能开一家网店,替这些农民从网上卖活牛羊。他当即决定跟养殖基地合作搞网上销售。

在嘉祥县黄垓乡,看到这个坐在轮椅

上的男人,很多养殖户都摇头,认为以网络销售不靠谱,还有的人直接把他当成骗子赶走。多次遭拒后并没消磨他的斗志,孟宏伟终于迎来了转机。一位场长被他的精神和勇气所打动,答应合作,但提出了苛刻的条件:每卖出一只羊只能提成5元,卖一头牛提成10元。

“老孟,我买300头羊。”在电脑旁不断发信息,苦苦等待的孟宏伟终于等到了第一单生意,一位河南客户一次购买了300只羊。第一笔交易让孟宏伟拿到了1500元的提成。当晚,孟宏伟在博客中写道:“1500元虽然很少,但我终于可以为这个家做出一丁点贡献了……”

一个月后通过孟宏伟的网店,总共卖出了1200只羊和690头牛,获纯利12000元。这样的回报对于他而言,就是最大的肯定。想到弟弟只有一只手,在外面找工作也是四处碰壁,于是,孟宏伟把他拉来跟自己一起做。孟宏伟负责在网上和客户沟通交流,弟弟负责接待前来考察的客户。

通过积累,孟宏伟结识了很多全国各地的养殖客户。孟宏伟给养殖客户带去了致富信息和技术,他们作为回报也给介绍了大量的客户资源。如今,孟宏伟的生意也是越做越大,逐步走上了正轨。

将接一单国外生意

这个月的11日,孟宏伟像往常一样呆在邹城的家中,通过网络和电话联系业务。

“这段时间很关键,要通过选择一些行业媒体投放广告了。一般每年光这一块就得投入10万元左右,这事关今年的生意。”孟宏伟很专业地告诉记者。

最近,孟宏伟的身体状况比较稳定,自从11月份打了一次吊瓶之后,一直没得过感冒发烧。“因为没法经常去活动,我的抵抗力比较差,所以平时也格外小心。”孟宏伟说。

说起去年的生意,孟宏伟告诉记者,还算正常,但是相比前两年,销量有所下滑,整个的经济形势不算好,这也没办法,但是除去日常的花销,还有些结余,货源和客户资源都比较正常。“我是个残疾人,咱们腿脚不方便,但是为人实诚,很多客户都很照顾我,客户资源比较稳定。”

孟宏伟对记者说,最近有一件事情让他挺开心,前期一直没能成功出口的生意,最近有了转机。一批来自迪拜的客户前几天专门去嘉祥进行了考察,打算年后通过孟宏伟采购大批牛羊,在内蒙古搞养殖生意。孟宏伟希望,这笔生意能够顺利谈成。

新年愿望:

扩大团队规模

2012年,孟宏伟打算扩大他电子商务团队的规模。

“自己一个人,而且本身就行动不便,脑子里虽然装着很多想法,但是实现起来并不一定很顺利。”孟宏伟告诉记者,新的一年,他打算把自己的牛羊电子商务事业再做大一些。这就意味着,他必须尽快组建起来一支电子商务团队。

孟宏伟说,人数不一定很多,再有两三个人就行了,肢体正常的人还比较好找工作,想着全部招些残疾人朋友,大家一起创业。

“残疾人群体也许会在创业的路上面临太多的障碍,而网络无疑是公平的、开放的,只要有坚持和付出,就会有回报,希望自己的经历能给他们带去启示。”孟宏伟说,他相信,付出一定就有回报。



孟宏伟在牛棚前留影。